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Sposób wytwarzania emulsyj lub zawiesin z wszelkich materjałów, a mianowicie smół,
olejów, mazi, tłuszczów, kauczuku i innych materjałów analogicznych

oraz nowe sposoby zastosowania wymienionych produktów.
Patent dodatkowy do patentu Nr 7195.

Zgłoszono 16 listopada 1927 r.
Udzielono 20 października 1928 r.

Pierwszeństwo: 17 listopada 1926 r. (Francja).
Najdłuższy czas trwania patentu do 22 marca 1942 r.

W patencie głównym Nr 7195, jak rów¬
nież w patentach wcześniejszych, a szcze¬
gólniej w patentach francuskich Nr 596144,
Nr 613084 oraz Nr 613924 opisano:

a. warunki niezbędne do przeprowadza¬
nia w stan emulsji-lub izawiesin ciekłych
albo gęstych rozmaitych siubstancyj, a mia¬
nowicie smół rozmaitego pochodzenia (wę¬
giel kamienny, ropa naftowa, lignit, Łupki
i t. d.), olejów otrzymanych przez destyla¬

cję tychże materjałów wyjściowych, bitu¬
mów, tłuszczów, kauczuku, pcrzyezem mate-
rjały te można stosować pojedynczo lub
w mieszaninie ze sobą albo z innemi ma-
terjałami;

b, warunki wytwarzania wymienionych
emulsyj i zawiesin, a mianowicie aparat
potrzebny do ich otrzymywania;

c. otrzymane produkty ich cechy cha¬
rakterystyczne, jak również rozmaite ich



zastosowania do pokrywania powierzch¬
niowego i gł^bszegb szos rozmaitego typu.

Przedbiiotem niniejszego pa/tentu jest
sprecyzowanie i uogólnienie pewnych
punktów, już wymienionych w patentach
wcześniejszych.

Jak już powiedziano, układ emulgowa¬
ny może się składać z wszelkich substan-
jryj, |\^^^|Crących właściwość odziaływa-
4\ran3|t iia:"nacięcie powierzchniowe różnych
faz, zawartych w układzie, nadając im
zdoktość mieszania się. Obecnie znalezio¬
no, że czynnikiem emulgującym mogą być
mydła, które można dfrdawać w postaci
gotowej albo w postaci składników, które,
łącząc się lub mieszając, bądź to ze sobą,
bądź też z substancjami wprowadzanemf
jednocześnie lub w dowolnym innym mo¬
mencie do układu emulgowanego, albo za-
wartemi w nim uprzednio, mogą wytworzyć
mydła albo substancje o podobnych wła¬
ściwościach. Ponieważ większość substan-
cyj emulgowanych lub przeprowadzanych
w zawiesiny (bitumy, smoły (rozmaitego
pochodzenia, oleje i t. d.) zawiera często
pewną ilość czynników, mogących tworzyć
mydło lub wchodzić w skład mydeł, opisa¬
nych w patencie głównym, więc zgodnie z
wynalazkiem wystarcza w tym przypadku
dodać tylko część składników niezbędnych
do wytworzenia wymienionych mydeł, a
więc np. alkaljów, które można stosować,
jak już Wspomniano, w postaci Wodorortlen-
kófw albo w postaci związanej. Dodatek np.
pewnych soli albo związków takich, jak
nfp. ługi siarczynowe, a nawet węglanów,
siarczynów, boranów alkalicznych i innych
substancyj analogicznych wystarcza w
oewnych prizypadkach do zemulgowanśa
lub zawieszenia, bądźto przez bezpośred¬
nie działanie tych produktów na napięcie
powierzchniowe substancyj, zawartych w
danym układzie, bądź też przez reakcję,
jaka może nastąpić między temi związka¬
mi a całością lub częścią substancyj, wcho¬

dzących w skład danego układu albo ma-
terjału przeznaczonego do zemulgowania
liub zawieszenia. Należy zaznaczyć rów¬
nież, że układy lub mieszaniny, wspomnia¬
ne w wymienionych patentach, mogą mieć
taki skład, że wytwór ostateczny może wy¬
kazywać wszystkie zalety poszczególnych
składników, wziętych oddzielnie. Wyna¬
lazcy stwierdzili np., że pokrycia drogo¬
we, wytworzone z materjałów węglowych,
przeważnie nie są zbyt śliskie dla pojazdów
o trakcji mechanicznej, przyczem nie zdzie¬
rają kół tych pojazdów, co dotyczy szcze¬
gólniej pojazdów, zaopatrzonych w dętki i
opony kauczukowe. Natomiast takie pokry¬
cia drogowe są mniej korzystne dla pojaz¬
dów o trakcji zwierzęcej, ponieważ konie
łatwo się na drogach tych poślizgują, jeśli
pokrycie jest dość grube i ma gładką po¬
wierzchnię.

Z drugiej strony pokrycia, wytworzone
z produktów pochodzących z ropy nafto¬
wej (bitumy, smoły, oleje i i. d.), są bar¬
dziej dogodne dla trakcji konnej, lecz
skutkiem większego tarcia są mniej odpo¬
wiednie dla pojazdów o trakcji mechanicz¬
nej niż pokrycia, których głównym skład¬
nikiem są produkty pochodzące z desty¬
lacji węgla,

Wynalazcy wykryli, że, łącząc w po¬
staci emulsji lub zawiesiny określonej w
ich wyżej wymienionych patentach produk¬
ty pochodzenia naftowego, węglowego al¬
bo lignitowego, można wytworzyć pokry¬
cie drogowe odpowiednie zarówno dla po¬
jazdów o trakcji zwierzęcej jak i mecha¬
nicznej, wykazujące identyczną zaletę nie-
zdzierania obręczy kół (opon).

Doskonałe np. rezultaty pod tym wzglę¬
dem daje mieszanina złożoną z 80 części
smoły z węgla półlthtótego i 20 części
płynnej smoły naftowej albo mieszanina
z 30 części smoły węglowej i 70 części smo¬
ły ropowej.

Różne fte substancje można mieszać w
każdym poszczególnym przypadku w roz-
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maitych stosunkach tak jednak, żeby otrzy¬
mywać zawsze mieszaninę jednorodną, je¬
śli się ma db czynienia z substancjami, któ¬
re się nie mieszają we wszelkich stosun¬
kach dowolnych.

W ipajtencie głównym podano sposób do¬
dawania materjałów obojętnych do pro¬
duktu bądźto podczas fabrykacji, bądź też
po jego utworzeniu, bez uprzedniego sta¬
rannego osuszania tych materjałów. Jako
przykład wynalazcy zastosowali malterja-
ły pochodzenia mineralnego, lecz stwier¬
dzili również, że i materjały organiczne
mieszają się równie dobrze, i że proces
stosowania tych materjałów bez uprzednie¬
go ich suszenia, opisany w patencie głów¬
nym, ma zastosowanie ogólne.

Oprócz piasku, przesiewek (cribkizes)
i s^kał różnych pochodzenia geologicznego,
wymienionych już jako przykłady, wyna¬
lazcy stosowali również jedynie z powo¬
dzeniem azbest sproszkowany lub niespro-
s<zkowany, martwicę krzemionkową, ziemie
okrzemkowe, rozmaite glinki sproszkowa¬
ne lub niesproszkowane i ł. d., pozostało¬
ści drzewinę po rozmaitych olejkach, tro¬
ciny drzewne, rozmaite włókna roślinne,
bądźto bezJpośrednio w stanie naturalnym,
bądź też po obróbce przemysłowej (mia¬
nowicie pozostałości, pochodzące z prze¬
mysłu fermentacji produktów roślinnych
i txL)t proszek kostny i inne produkty po¬
chodzenia zwierzęcego albo mieszanego,
jak np. produkty pochodzące z prażenia
odpadków miejskich, żużle metaliczne
(wielkie piece, wytapialnie), rozdrobio-
ne lub nierozdrobione i t. d., i wogóle
wszelkie substancje, mogące zmienić wła¬
ściwości mechaniczne wytworu, t. j. wszel¬
kie substancje, zwiększające np. elastycz¬
ność lub wytrzymałość wymienionego wy¬
tworu, czyniące go lżejszym lub ciężsizym,
bardziej zwartym albo porowatym.

Zaznaczono również, że substancje do¬
dane jako materjał obojętny mogą być na¬

sycone lub pokryte naturalnie lub zapo-
mocą zabiegów uprzednich jednym lub kil*
koma produktami wymienionemi w paten¬
tach poprzednich jako niezbędne do wy¬
tworzenia emulsji albo zawiesiny. Tutaj na¬
leży zaznaczyć, że mieszanie lub pokry¬
wanie wymienionych materjałów obojęt¬
nych lub innych z emulsjami względnie
zapomocą emulsyj lulb zawiesin wtedług
wymienionych patentów francuskich wy¬
konywa się w dowolnym stosunku 'bądźto
w specjalnych aparatach lub urządzeniach,
bądź też „in situ", t. j. na miejscu zużyt¬
kowania mieszanin tak otrzymanych.

Z a s t r ze żenią patentowe*

1. Sposób wytwarzania emulsyj albo
zawiesin wszelkiego rodzaju, np. smół, o-
lejów, gudronu, tłuszczów, mas (gumowa¬
tych według patentu Nr 7195, z zastoso¬
waniem mydeł w celu zmieniania własno¬
ści włoskowatych faz emulsyj lufc zawie¬
sin, znamienny tern, że mydła dodają się
w postaci ich chemidznych materjałóiw re¬
akcyjnych, które mogą prowadzić do po¬
wstawania mydeł lub ciał chemicznych o
własnościach podobnych wskutek miesza¬
nia lub wytwarzania związku chemicznego
bądźto ze sobą, bądź z materjałami wpro-
wadzanemi do układu jednocześnie lub
równocześnie bądź wreszcie z materjała¬
mi, znajdującemi się już w układzie.

2. Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny tern, że do wytwarzania mydeł lub ciał
o działaniu rownoważnem stosują się za¬
sady żrące lub inne związki zasadowe w
postaci soli lub związków zespolonych (np.
ługów siarczynowych, węglanów, siarczy¬
nów, boranów alkalicznych).

3. Odmiana sposobu według zJastrz. 1,
znamienna tern, że materjały (np. produk¬
ty obróbki ropy, węgla kamiennego, lub
węgla brunatnego), niezbędne do wytwa¬
rzania emulsyj lub zawiesin/ stosują się



już to pojedynczo, już w mieszaninie ze
sobą lub z materiałami innemi tak, aby
przetwór ostateczny wykazywał korzystne
właściwości każdego ze składników mie¬
szaniny,

4. Odmiana sposobu według zastrz. 1,
znamienn,a tern, że do emulsyj lub zawie¬
sin dodaje się tak zwanych materjałów o-
bojętnych pochodzenia organicznego (zwie¬
rzęcego lub roślinnego), jak odpadki

drzewne i t. d., bez uprzedniego suszenia
bądźto o własnościach niezmienionych,
bądź po uprzedniej obróbce.

G e o r g e s Baume,
Pierre Chambige.

Denis Bo u t i er.

Zastępca: M. Skrzypkowski.
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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